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Local da sarjeta

A imagem acima mostra um trecho da BR-408/PE que foi recentemente duplicado. No croqui é mostrada uma
segdo transversal tipo de um segmento de corte com 670,00m de extensio.

Se no pé do corte for adotada uma sarjeta tipo SZG-
02 (revestida de grama) cuja segio é mostrada ao
lado, e no segmento de corte o greide da pista, tiver
uma declividade de 1,00%, a sarjeta adotada

suportaria a vazio de demanda para uma recorréncia
de 10 anos?

2" questiio (4,0)

No mesmo trecho da BR-408/PE mostrado acima, foi dimensionado um pavimento flexivel com base nos
seguintes dados: Numero N = 6,1 x 107 (pista): Numero N do acostamento (8% do niimero N da Pista); CBR
do subleito = 7.0%; S = 7,0%.

Um pavimento composto de 6,0 cm de CBUQ, 15 ¢m de Base de Brita graduada tratada com cimento (k=1,1)
e 20 cm de sub-base granular, atenderia o dimensionamento feito para o acostamento. Faga a verificacio
utilizando o método de Murilo Lopes de Souza e o Método da resiliéncia.

3* questiio (2,0)
Assinale como verdadeira (F) ou falsa(F) as afirmativas propostas abaixo. As afirmativas assinaladas como
falsas ser justificadas.

a) )Na segdio transversal mostrada na questdo 01, a pista nova foi donstruida com declividade idnica
voltada para o bordo externo, isto se deveu a necessidade d g ter uma maior velgcidade de
escoamento das dguas, na superficie da pista e dos acostamentos; - Uﬂl (1 va ne 6(‘.1 “’n

b) -}:) O principal fator de ha en ima sarjeta revestida de concreto ¢ uma fevestida de grama é o

de implantagdo; 0Cidage -

¢) 4-) Em rodovias rurais o DNIT adota 1,00m como difmetro minimo para os bueiros tubulares, Ist

i,

o
das dificuldades de aquisiciio e da execuglio mais complexa para os didmetros menorss | | 11U HC[J D

d) Se um talvegue cruzar a rodovia formando um angulo de 75° com o eixo a:lzaﬂ ovia, um bueiro
rojetado seguindo a linha deste talvegue terd uma esconsidade de 30°. — . 1'55
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Regido Metropolitana dé Recife
CURVAS DE INTENSIDADE x DURAGAO x FREQUENCIA(2,5, 10 e 25 anos)

180
160
140
120
100

Intensidade { mm/h )
8888

CATOLICA

51015@2530HW“HE&NHNTSNM00851!!!105110115120

Duragao { min )

------- Intensidade(2 anos) mm/h

— .- — Intensidade(10 anos) mm / h

- == - Intensidade(5 anos) mm / h
intensidade(25 anos)mm/h

Tabela 8. Valores dos Coeficientes de Deflivio.

Tabela 1. Coelici de

idade de Manuing efetive (SCS, 1986).

Tehados porionss =1 o0 Liean adu:mumm - b I ::‘;
Superficies asfaltadas em bom estado 0852080 pers
Pavimentagdo de paralelepipedos. ladriihos ou 0.70 a 0.85 <oberhars 1o < 0% e
blocos de madeira com junias bem tomadas cobertur residual > 0% 017
Para as superficies anteriores sem as juntas 0502070 e

grama basa 0,15
Pavimentagio de blocos infenores sem as 040a 050 s T
Junn it grami de Bermuda 041
Estradas macadamizadas 0.25a 060 o
Estradas & passeios de pedreguiha 0152030 forestas
Superficies ndo revestidas, patios de estradas 0102030 o G
de ferro & Temencs déscampados: com rasteina densa 0,80
Parques, jardins, gramados e 0.01a0.20 ﬁ;&)
dependendo da declividade do solo ¢ da
natureza do subsolo
Fonte: VILLELA e MATTOS (1874)
Componentes do pavimento Coeficiente K |
Base ou revestimento de concreto betuminoso 2,00 H, _77'57“{1-0482 CBR 4%
B-wmwmm;m de graduacBo densa 1,70
Base ou revestimanto pré-misturado a frio, de graduacdo densa 1,40
Basa ou revestimento betuminesa por 1.20
Solo cimento com resisténcia & compressdo a 7 dias, superiora 45 kglem” 1,70 Heg =-5737T s ———— Dp +0,972.|1-|-4,101.|2
-m,mminTmmHWoﬂw 1,40
-idem, com resisténcia & compressao a 7 dias, entre 28kgiem? e 21 kglen? 1,20

LogD=3.148-0.188 Log N

N ‘Espessura Minima de Revestimento Betuminoso |
N< 108 Tratamentos superficiais betuminoses
108 <N 2 5x10° Revestimentos betuminosos com 5,0 cm de espessura

was{,‘sw? Concrato betuminoso com 7,5 cm de espessura

107 <N<5x107

Concreto betuminoso com 10,0 em de espessura

N:511ﬂ?

Concreto betuminoso com 12,5 cm de espessura
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VR 670 |

H= 620,00x 40 - 6.70 14
100

T = 12.25mm = Ly = 95mm]h v 3,5em/k

D= 0,59x.9,5x 67000x 13,20 _ (), 200m¥Y3
L 36D.000

b) _Bqﬁacidizd; do éaz;ejfd

A= 0204060, 020 = D.0Em%
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Questao 2

0,80 1,50 0,80

Concreto de cimento portland

A imagem acima mostra um trecho de um cérrego na zona urbana da cidade de Sio Lourengo/PE. No projeto
de duplicagéio da BR-408 foi previsto o revestimento do trecho do cérrego a montante da rodovia. Verifique se
a segdio proposta acima atendeu hidraulicamente a demanda, sabendo que o trecho citado do corrego tem uma
extensdo de 723,00m, uma declividade média de 0,5% a sua bacia tem uma drea de 0,423 km?. Na bacia 50%
da drea é coberta por casas, 10% por ruas pavimentadas com paralelo e 40% por dreas gramadas. Adotar uma
recorréncia de 25 anos. Se no cruzamento do cérrego com a rodovia for adotado um bueiro celular BSCC 1,50
x 1,00m trabalhando como vertedouro, este bueiro atenderia?

2* questiio (3,0)

No projeto do contorno do Distrito de Neves, na BR-423/PE, foi dimensionade um pavimento flexivel com
base nos seguintes dados: Namero N = 6,9 x 107 (pista); Numero N do acostamento (15 % do namero N da
Pista); CBR do subleito = 5,0%: S = 32,0%.

Um pavimento composto de 6,0 cm de CBUQ, 20 cm de Base de Brita graduada e 20 cm de sub-base granular,
atenderia o dimensionamento feito para o acostamento. Faca a verificacio utilizando o método de Murilo
Lopes de Souza e o Método da resiliéncia.

3* questio (3,0)
Assinale como verdadeira (F) ou falsa(F) as afirmativas propostas abaixo. As afipmativas assinaladas como
falsas deyem ser justificadas. ~euvma DAE

a) () O pontilhdo ¢ um dispositivo de drenagem de transposigdio de talvegues, indicado nas situagdes
onde as vazdes de demanda sfio maiores que aquelas que podem ser atendidas por bueiros;
b) @) O principal fator de escolha entre uma sarjeta revestida de concreto e uma rev: id%!dégrmna éa
vazio de demanda, para vazoes maiores se adota revestimento de concreto; \VBiCiaq
¢) ) Em rodovias rurais o DNIT adota 1,00m como recobrimento minimo para bueiros tubulares, jé nas |
areas urbanas este recobrimento pode ser apenas a espessura do pavimento; (/7 T10E1N ngs tras Qe Eﬁﬂdﬁ
d) (F) No dimensionamento hidraulico dos bueiros celulares, o funcionamento como vertedouro sempre
resulta em segdes maiores, pois a altura da lamina d"dgua considerada ¢ igual a altura da segdo do
- bueiro; Do <£C0w MENOY , (
(;l:}) Os drenos longitudinais rasos sdio dispositives de idrenagem subterranea utilizados para controle da
(V1 altura do lengol freatico; (0D 200 € A0 SOIeTIO NEDS
) f) Num pavimento rigido a carga aplicada na superficie é distrifuida por uma drea bem maior que aquela
de um pavimento flexivel; \
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Regidao Metropolitana do Recife
CURVAS DE INTENSIDADE x DURAGAO x FREQUENCIA(2,5, 10 e 25 anos)
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Tabela 8. Valores dos Coeficientes de Deflivio.

Tabela L. Coeficlente de rugosidade de Manning efetivo (SCS, 1936).

Telhadas peffeitos sem fuga 0702095 ki ; . asfallo, usdonu) | 00
Superfices astalladas em bom estado 0.85 2 0.90 Salos xados sem residus 0
Pavimentacio de , ladrithos ou 0702085 Solos cxfvdon
umdemmeﬂmmmmadas cobertura residual = 20% 008
Para as superficies antenores sem as juntas 0502070 cobeitura residual > 20% ar
tomadas s
Pavimentacdo de blocos inferiores sem as 040a050 grama bava .15
juntas tomadas oram densa ]
Estradas macadamizadas 0.25a 0860 i o
Estradas e passeios de pedreguiho 0152030 ; 0'13
Superficies ndo revestidas, pabos de estradas 0102030 S :
de fermo e Terenos descampados S =
Pargues, pt::s.. Wm’ mm;ﬂ 0012020 — s ""”_ ’m’ . =
natureza do subsolo Adoptado de Akan {1604)
Fonte: VILLELA & MATTOS (1974)
Compaonentes do pavimento Coeficiente K :
batimlnsn 0,0482 1598 |
revestimento de concreto 2,00 5
a..w e & quents, de graduaciio denaa 1,70 Ht = 7-‘rre-"m .CBR
B-ooumpré-mlunduﬁedtm;hm- 140 . |
Base ou revestimento betuminaso por penetracio 1,20
| Camadas granulares 1.00
: o ¥ 807 961
-Solo cimento &ncia & comp a7 diss, superiora 45 kgiem® 1,70 Heg =—5737T+ —— = +0972. I, -4,101.1,
-idem, com resisténcia & compress3o a 7 dias, entre 45 kgiem? e 28 kgiem® 1,40 p
“ldem, com resistancia & compress3o a 7 dias, entrs 28kgicm? ¢ 21 kgie? 1,20
Log D =3.148-0.188 Log N
CBR (%) S (%)
=3s sl > 45 Bueiro celular funcionando como
= i
e . " , vertedeouro:
gag I I u
2as m 1] ni :
Q=188 {L-2| 432
Solo Tipo L L | 10 J
I 0 0
I 1 0
m 0 1
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Espessura Minima de Revestimento Betuminoso

Tratamentos superficiais betuminosos

betuminosos com 5,0 cm de éspessura
Concreto betuminoso com 7,5 cm de espessura

R

Concrato betuminoso com 10,0 cm de espessura

Concreto betuminoso com 12,5 cm de espessura

N
Nz 10°

~5x108
5x10% <Nz107

108 <N

107 <N<5x107

N>5x107

3 s
OMAFWANED W3 OINIWAVA 00 YHNSS3dS3

OPERACOES DE EIXO DE 18.000 i (8,2 ton)
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o et
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' ' Eixo
Eixo
| 760 [450 | 600 | 460 | 7.60
Tahsie Plsta +acostamentos Canteire Pista *adnsramentos

central

O p st T

Local da éarielil

A imagem acima mostra um trecho da BR-408/PE que foi recentemente duplicado. No croqui é mostrada uma
seclio transversal tipo de um segmento de aterro com 565,00m de extenséo.

RE Se no canteiro for adotada uma sarjeta tipo SCC-03 (revestida de
oS bakas concreto) cuja se¢do ¢ mostrada ao lado, e no segmento de aterro o
greide da pista, tiver uma declividade de 1,40%, a sarjeta adotada
/ = \ suportaria a vazdo de demanda para uma recorréncia de 10 anos?
NI
VaA - ,f

2" questio (4,0)

No mesmo trecho da BR-408/PE mostrado acima, foi dimensionado um pavimento flexivel com base nos
seguintes dados: Niimero N = 6,1 x 107 (pista); Numero N do acostamento (8% do nimero N da Pista); CBR
do subleito = 7,0%:; § = 7,0%.

Um pavimento composto de 6,0 cm de CBUQ, 18 cm de Base de Brita graduada tratada com clmento (k=1.1)
e 20 cm de sub-base granular, atenderia o dimensionamento feito para o acostamento. Faga a verificagao
utilizando o método de Murilo Lopes de Souza e o Método da resiliéncia.

3* questio (3,0)
Assinale como verdadeira (F) ou falsa(F) as afirmativas propostas abaixo. As afirmativas assinaladas como
1‘alsas devem ser justificadas.

) Na segdo transversal mostrada na questdo 01, as pistas foram construidas com declividade (inica
voltada para os bordos externos, isto se deveu a necessidade de se ter, umha maior v d ‘ﬁﬁf
escoamento das dguas, na superficie da pista ¢ dos acostamentos; — k&lz}:l, zir VaZéloc "'?5 Em Iro

b) () O principal fator de escolha entre uma sarjeta revestida ‘revestida de grama € 0
szl tamanho, segdes maiores sempre serdo de concreto; V L’CA‘C]il qt?wg »Coa mgu
c) Q:} Em rodovias rurais 0 DNIT adota 1,00m como recobrimento- minimo bueiros tpbul iﬁﬂ
nas éreas urbanas este recobrimento pode ser apenas a espessura do pavimento; as (rbonas G niog ¢ /t’l
d) (V) Seguindo as recomendagdes do DNIT deve-se evitar projetar bueiros com mais de 03 linhas pois
obras assim construidas apresentam dificuldades de encaixe na linha de talvegue
e) (£ ) Os drenos lougltudmal rasos sfo di itivos de nagem subterran os para controle da
j ren0g e ZE}U V1M 1 SOPPT :?l['!
f) (\,6 Num pavimento ﬂexnrel a carga aplicada na superficie é dtstnbun uma drea bem menor que
aquela de um pavimento rigido;
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Estradas 2 :
Regido Metropolitana do Recife
CURVAS DE INTENSIDADE x DURACAO x FREQUENCIA(2,5, 10 e 25 anos)
180 7 ‘ T e P
140 1 a |4 R k
E 120 s = = :
g 100 ——
g ©
c 60 = NS
Z 40 e o e
3 i ek l--i--.__.:,—,‘_-"-:,_—l_i
£ 2 e Ea :
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 B0 85 90 95 100 105 110 115 120
Duragdo ( min )
----- -- Intensidade(2 anos) mm/h - - = - Intensidade($ anos) mm / h
— - - — Intensidade(10 anos) mm / h Intensidade(25 anos)mm/h
Tabela 8. Valores dos Coeficientes de Deflivia, Tothi k- Conticionde du Euplrkbelt de 20 whetive (SCR,1088):
T ot N 0702085 mT|m,m,MMmml ::;T
Superficies asfaltadas em bom estado 0852090 peorT s ;
Pavimentagdo de paralelepipedos, ladrilhos ou 0702085 cobartors oSkl < 20% o0
blocos de madeira com juntas bem tomadas S50 YT
Para as superfices antenores sem as juntas 050a0.70 e
loredas grama bama 015
Pavimentagio de blocos inferiores sem as 0.40a 050 e e
juntas tomadas
Estradas macadamizadas 02520860 m"'“""“' o
Estradas e passeios de pedreguiho 0152030 Py '
Superficies n3o revestidas, patios de estradas 0102030 oo O Fe o40
de fermo e Terrenos descampados com vegetag 3o rastera densa 0,80
Parques, jardins, gramados e campinas, 0.012020 Aedapiarda de Rkan (10854
dependendo da declividade do solo e da
natureza do subsolo
Fonte: VILLELA & MATTOS (1574)
Componentes do pavimento Coeficiente K
g ; 0,0482 -0,598
Base ou revestimento de concreto betuminosa 2,00 - v v
Bm:mmmw- quente, de graduaglo densa 1,70 HT ??'G?N -CBR
Base ou revestimento pré-misturade a frio, de graduaco densa 140 |
Base ou revestimento betuminoso por penetragdo 120
Camadas granulares 1.00 -
F i 807,961
Solo cimento com resisténcia & compressdo a 7 dias, superiora 45 kglem® 170 Heg =*5‘737+D—+0.9?2.!1 ~4.101.1,
P
-Idem, com resisténcia & compressio a 7 dias, entre 45 kgem® e 28 kglem? 1,40
-Idam, com resistancia & compressdo a 7 dias, entre 28kglem® e 21 kg/em® 1,20 -
LogD = 3,148-0.188 Log N

N Espessura Minima de Revestimento Betuminoso
N 10° Tratamentos superficiais betuminosos
108 <N<5x 108 Revestimentos betuminosos com 5,0 cm de espessura
5% 108 <N <107 | Concrelo betuminoso com 7.5 cm de espassura
107 <N-5x107 |Concreto betuminoso com 10,0 em de espessura
N>5x107 Concreto betuminoso com 12,5 cm de espessura
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V= 3,414 m8
0,35 ) Vazdo: D= AxV= 0,138 x 3,114 = 1,585 m3[3
05 | Conckstn: A .sar;da Mende

22 (/UES:LGD
1) Dados: Mty = 6,4x 407

Npi = 8% x (61x107) = 4:88x 106
cag@__-_zzn%@%h 7 [ 1= 1
5 7Ys 7 )Zz=0

/%Wmeniv brabosfo }?, 6em de C8UQ

= A8cm de BETC(K=1:1)
‘35 Z0em

b —y—

2) l/enfrcocoo pov MLS
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1* Questio (3,0)

Assinale como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmacdes a respeitos de Estudos Geotécmicns de
um projeto rodovidrio, sabendo que todas alternativas assinaladas como falsas devem ser justificadas so
papel pautado.

1.1 (-»} O ensaio de Abrasio Los Angeles é realizado com material coletado nas .Iaz.ldas visando verificar 2 a
resisténcia ao choque dos materiais coletados nessas ocorréncias;

1.2 (F); Na execugdio de um aterro, o grau de compactagiio especificado é de 95%. Se a densidade do material ™
laboratério for de 1,820t/m* entio a densidade do material apds a compactagio devera ser de 1,916t/m?; f,'- Z5-m-
1.3 Q: ) Na fase de projeto execyitivo, num corte com 400m de comprimento, altura de 12m, e material uniforme
serdo feitos 04 furos e colel amostra em cada furo.

4 (v ) Na avaliagfio funcional para elaboragdo de projetos, utilizando o PRO-007 do DNIT, o afundamento das
trilhas de rodas é medido, os dados sdo coletados em estagGes a cada 20m e se pavimento estiver péssimo o ICPF
terd um valor abaixo de 1;

1.5 (\/) A partir dos dados obtidos pelo PRO-006 do DNIT ¢ calculado o IGG, que para um pavimento definido
com excelente apresenta um valor entre 0 e 20;

1.6 (/') Na implantagdo de uma rodovia, o material do corte C2 tem uma densidade in situ de 1,570t/m* e um
volume de 16.510m*. O mesmo material levado ao laboratério apresentou mo ensaio de compactagio uma
densidade méxima de 1,915t¢/m®. Se o referido material for utilizado no aterro A3 que tem um volume geométrico
de 13.650m’, serd necessdrio fazer um empréstimo de material de 139,522m? para a finaliza¢do do aterro;

2% Questio (2,0)

Sobre o projeto e a execucio de terraplenagem assinale como falsa ou verdadeira as questdes propostas
abaixo, sabendo que todas alternativas assinaladas como falsas devem ser justificadas no papel pautado.
214 I;) A Classificagdo dos materiais com relac3o a resisténcia ao desmonte € feita com base nos resultados dos
ensaios de Abrasdo Los Angeles e das sondagens a percussio.

2.2 (F) A distancia econdmica de transporte ¢ aquela obtida num movimento de terra onde ndo hé previsio de
empréstimos nem bota-foras;

2.3 (L) Num projeto de terraplenagem o movimento de terra indica a origem e 0 destino de todos os materiais
escavados, inclusive 0s materiais destinados a todas as dreas de boia-foras identificadas nos Estudos geotécnicos;
24 (F) Se o volume de um corte de 56.500m* for distribuido para 02 aten‘os{30% e 30%) e um bota-fora(40%)
com DMTs de 1420, 850 e 900m a DMT geral seréd menor que 1.0 km; ,1, D |_| U»

3* Questio (1,0)
Num mapa de cubagiio, sio mostrados o0s dados abaixo. Considerando um empolamento de 25% calcule o volume
total da compensagéo lateral e o volume acumulado na est. 64

Volumes
Estaca Aterro Compensaciio| Transporte longitudina
Corte A%0EYD empolado Lateral Corte Aterro Acaimaiado

56+10,00 | 182,000

57 178,000

58 162,300

59 94,500 61,520
60 88_800 92.400
61 76,980 104,600
61+12,00 52,500 148,400
62 32,000 170,800
63 165,900
64 101,000
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CAIIE A

4% Nuestio (4,0)

x b Estacas

Baseado no diagrama de Bruckner apresentado acima, considere a linha compensagiio mostrada e calcule:

1 31 m \
1 71 A TN
| g1
- - |
| | \
T 1 / N
| e yd / \ =
) 7 \
l / y
T 7 \ 4 -
3 \ | \_
Yy _
N | |
1490 200 210 220 230 240 _ N_mc _ 260 270 280 290 300 310 320 330 340 350

A

a) A DMT Geral do trecho, considerando que ha um emprestimo (E1) a 100m da estaca 180 e uma érea destinada o

Iota-fora (BF-01) a 400m da Est. 360
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1* Questio (3,0)

Assinale como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmacdes a respeitos de Estudos Geotécnicos de
um projeto rodoviario, sabendo que todas alternativas assinaladas como falsas devem ser justificadas no

pa utado.

1.1 )p;a execugdo de um aterro, o grau de compactagao especificado é de 95%. Se a densidade do mzne?.] lﬁr{ 5
laboratério for de 1,820t/m* entéo a densidade do material apés a compactagdo devera ser de-1:916t/m?; - N 24 Im
1.2% O ensaio de Abrasdo Los Angeles ¢ realizado com material coletado nas Jazidas visando verificar a a
resisténcia ao choque dos materiais coletados nessas ocorréncias; reiras

1.3 () Na implantago de uma rodovia, o material do corte C2 tem uma densidade in situ de 1,570t/m’® e um
volume de 16.510m*. O mesmo material levado ao laboratéria apresentou no ensaio de compactacio uma
densidade maxima de 1,915¢/m’. Se o referido material for utilizado\no aterro A3 que tem um volume geométrico

de 13.650m’, sera necessario fazer um empréstimo de material de 139)522m? para a finalizagdo do aterro;

1.4 (\/) A partir dos dados obtidos pelo PRO-006 do DNIT é calculado o IGG, que para um pavimento definido
com excelente apresenta um valor entre 0 e 20;

1.5 (/) Na avaliagdo funcional para elaboragdo de projetos, utilizando o PRO-007 do DNIT, o afundamento das
trilhas de rodas ¢ medido, os dados sdo coletados em estagdes a cada 20m e se pavimento estiver péssimo o ICPF

terd valor abaixo de 1;

1.6 (+ ) Na fase de projeto executivo, num corte com 400m de comprimento, altura de 12m, e material uniforme
serdo feitos 04 furos e col ostra em cada furo.

2* Questdo (2,0)

Sobre o projeto ¢ a execugiio de terraplenagem assinale como falsa ou verdadeira as questdes propostas
abaixo, sabendo que todas alternativas assinaladas como falsas devem ser justificadas no papel pautado.

2.1 (£) Se o volume de um corte de 56.500m® for distribuido para 02 aterros(30% e 30%) e um bota-fora(40%)
com DMTs de 1420, 850 € 900m a DMT. geral serd menor que 1,0 km?;  JNIT = “1;0[1 I Km

2.2 (F) Num projeto de terraplenagem o movimento de terra indica a origem e o destino de todos os materiais

escavados, inclusive os materiais destinados : areas de bota-foras identificadas nos s geotécnicos;
2.3 () A distancia econdmica de transporte & aquela obtida num movimento de terra onde¢ n#o\h4 previsio de

empréstimos nem bota-foras;
2.4 (F) A Classificagiio dos materiais com relagiio a resisténcia ao desmonte ¢é feita com base nos resultados dos
ensaios de Abrasdo Los Angeles e das sondagens a percussio.

3* Questdo (1,0)
Num mapa de cubagfio, sdo mostrados os dados abaixo. Considerando um empolamento d @ calcule o volume
total da compensag&o lateral e o volume acumulado na est. 64

Volumes (m’)ﬂ|
Estaca Aterro Compensacio Transporte longitudinal

Linity s empolado Lapteeml Corte fmrm SRR
56+10,00 | 182,000 -~ 182,000 18200
57 178,000 — 178,000 360,000
58 162,300 f =l eh 3 !6%&00 D2 p XN
59 94,500 61,5200 73,824 73824 | 20,676 £47.976
60 88,800 92,400/ 440,850 88,800 ~22,U80 | 520,896
61 76,980 104,600 175 576 26,980 - 548,540 477,356 |
61+12,00 [ 52500  148400] | 758,080 52,500 - 125,580 346,776
62 32,0000 170,800 20¥4,; 360 32, - {72,960[ 173,816
63 165,900 499,080 — - 1.38.08D|— 25,264
64 101,000 421, 2ZDD - 121,700 - 148, /

867,080

1015, 54k
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Baseado no diagrama de Bruckner apresentado acima, considere a linha compensagio mostrada e caleule:

a) A DMT Geral do trecho, considerando que hd um emprestimo (E1) a 100m da estaca 30

Bota-fora (BF-01) a 400m da Est. 110

= 4how

2 134

€ uma drea destinada a

15
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38 Questdo (4,0)

a0
30
1 ] e e
o n._ ZED S 4 f _N JRURY | - £
10 X = lu\..qm_. 1 :-M“ / .Ndm
: ANIE | 2 210
,m -10 X i H.. _
N T
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A Nk ks : AET| N0 zllhl | b
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P £ 08 Eaby
N [==( 9. _\ _ e e T A 1 I " | =
30 ; 40 50 S 70 a0 90 100 . 110 120 130 140 150 160 170 180 190 ; 200 10

T Estacas
Baseado no diagrama de Bruckner apresentado acima, considere a linha compensagfio mostrada e calcule:

IMWW WW_.H, Geral do trecho, considerando que hé um emprestimo (E1) a 100m da estaca 30 eum outro ( E2) a 300m 3 W
PR L o il Bt 5o 38 < o000 x 0,48+ 7.600 m3 # Km

g - <4 3ht1o y\g_ w@ — h_,_ lwww, u,w 0 mwn«w Lo 000 & 0,48 = 19.200 n

£ N _.mmrm Iuw| | o) N ~E« 88003 LV 10.00D # 0422 = 2200

£ , —— | L2 AN L) 930 41D = 30000 * 042 = 12.600 N

P - DMT= 100 + 80 07 —~ A3 = L 4500 462 =50.000 x 04k = 22000

8g | * #0w SR iiL 162 g 470 =25.000 x 0,25 = 6.250

23 P e Tl ] 03 ~AL 25t {954 206 < 40.000 X 09 (z.800 ®

E | E2 ~Ak —* Est 2060 210~ 45000 03h=  BA00

mw 750. ooo._w mﬂ 750 md kkm
ER: | _ . i S tkin

m_fm_m . : . . | \ uz,—ﬁi 3 \MMDN@W ﬁ.u g ohﬂ FE
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" Assinale como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmacdes a respeitos de Estudos
Geotécnicos de um projeto rodovidrio, sabendo que todas alternativas assinaladas como falsas
devem ser justificadas no papel pautado.. .

,5.]' (}'_) O grau c-la'compactaﬁo de uma camada de aterro ¢ a relagdo entre a cl«ensi‘I es do material apgs
a compactagdo e a densidade do material medida no local da escavagdo; " ( |\ \hovgtorid, doy —
_ ' ( R S de CDMPOCJ‘GQW
12 M O ensaio de adesividade ¢ realizado com material coletado nas pedreiras visando identificar a
compatibilidade desse material com os ligantes betuminosos;

1.3 (,F) Se uma material tiver um coeficiente de empolamento de 24,8% entdo para a execugdo de um
aterro de 2000m? ( medidos no local do aterro) feito esse material, m'a nccc_ssé:ios 208 viagens
de caminhdes com capacidade de 12m*; Ny cOMIMI00 o CoMsidade e menov

1.4 (?) Na medida das deflexdes, as medidas sdo feitas a cada 20m em lados alternados da pista e ¢
utilizado o caminh@o com eixo de [BL; + :

medido, os dados sdo coletados em estagdes a cada 20m e se pavimento estivef 6timoyo IGG terd um

= I i
1.5 @=) Na avaliagio funcional utilizando o PRO-006 do DNIT, o afundamento das trilhas de rodas ¢
‘valor acima de 160; @)

RS SIMG
1.6 q:) Na fase de projeto executivo, numn corte com 400m de comprimento, altura de 12m, e material
uniforme serdo feitos 04 furos e coletada 0 amostra em lada furo.

2 Questio (2,0) (Q cadd 5“")

Sobre o projeto e a execuciio de terraplenagem assinale como falsa on verdadeira as questdes
propostas abaixo, sabendo que todas alternativas assinaladas como falsas devem ser justificadas
no papel pautado.

21 (\/) Se o volume de um corte de 56.500m* for distribuido para 02 aterros(30% e 20%) e um bota-
fora(50%) com DMTs de 1420, 850 e 900m a DMT geral serd maior que 1,0 km?; DT = |, D&E V\M

22 (‘F) Num projeto de terraplenagem o movimento de terra indica o destino de todos o0s materiais

escavados, inclusive os materiais oriundos de!todus }s empréstimo e nos estudos geotécnicos;
i oS Uil
» ) a:) O movimento de terra mais econdmco cle onde a linha de compensagdo tracada corta
todas as “ondas” do Diagrama de Bruckner ‘¢_ndo prevé 51.:50 de empréstimo ou a realizagdo de bota-
; fora; —

24 M Se o grau de compactagdo de uma camada de aterro for de 100% significa dizer que a densidade
obtida no ensaio de densidade in situ é igual aquela obtida no laboratério no ensaio de compactagio com
energia de 12 golpes;

3" Questao (1,0) ; 1

Num mapa de cubagfio, na estaca 56+10,00, o volume do corte ¢ igual a 654,00m’ € o de aterro ¢ igual a
322,00m?, se o empolamento for de 25% calcule os volumes da compensagio [ateral e o volume
acumulado sabendo que na estaca 56+0,00 o valor acumulado € de (-) 25,344,500m*.

s o To. | np Ll | TR0
T |

\ | "255@
, ,_ . | ,
56+10 f 6511[00ﬂ z)?.sz koz,500, hoz, 500 |' 25{:4 — '!25.093,0
' | | L |



